

1 天才教授凡杜森登場

這是件絕對不可能做到的事！

世界各地前來波士頓參加一年一度西洋棋錦標賽的二十五位西洋棋大師，異口同聲地說這絕不可能，而這些西洋棋大師級人物的成就，正是因為他們都擁有一般人無法企及的非凡智力。

有些人漲紅了臉爭吵著，有些人神態高傲地站在一旁默不作聲，更有些人將此事以一句「無聊」帶過，置之不理。

這場爭論是由世界聞名的科學家暨邏輯學家，奧古斯都·S·F·X·凡杜森教授一句不經意的評論所引起的。

在過去他也曾因為某些漫不經心的發言引起激烈的爭執，事實上，他在科學界也是個頗具爭議性的人物。

有次他發表了一份令人吃驚、超乎常理的文章，被一所知名大學強迫辭去哲學系主任的職位，後來該大學發現自己的錯誤，想要請他回去，卻被他拒絕了，於是改頒榮譽學位給他。

二十年之間，法、英、俄、德、義大利、瑞典及西班牙等國的教育及科學機構頒贈了許多榮譽學位給他，肯定他是科學界中頭腦最好的人，在他名字後邊的榮譽學位縮寫已成一長串字母，涵蓋了半打以上不同的科學領域，因而養成了他高傲執拗的脾氣，不容許任何人對他的看法提出反對的意見。

這段令全世界西洋棋大師們齊聲反對的議論，是凡杜森教授與其他三位知名人士談話時說出來的，其中却爾斯艾伯特博士正好是一位西洋棋愛好者。

「西洋棋只是一種運用腦部功能的單純行為而已，」凡杜森教授用他一貫不耐煩的口氣說：「是一種浪費時間和精力的活動，可能會比解決抽向問題稍為困難一點，但只需要一點點邏輯概念就夠玩西洋棋了，邏輯能解決任何問題，我不是說大部分的問題，而是任何問題，任何人只要徹底明白邏輯思考的方法，就可以擊敗你所謂的世界西洋棋高手，這是必然的事，就像不管在什麼時候，二加二一定等於四一樣，我沒玩過西洋棋，我從不作浪費時間的事，不過，如果給我幾個鐘頭時間研究它的遊戲規則，我就能打敗任何以西洋棋為終身職業的棋士，那些頭腦僵化、心胸狹窄的職業棋士，一定不會是邏輯思考的對手，我的頭腦則不大相同，我能自由自在地遨遊在邏輯領域之中。」

艾伯特博士不服氣地搖著頭說：

「不可能！」

「沒有不可能的事，」凡杜森教授厲聲說：「人類頭腦能做任何事，只要遵從理性就夠了，幸好老天把理性留給了我們。」

凡杜森教授那種毫不妥協而充滿挑釁的口氣，氣得艾伯特博士滿臉通紅，凡杜森教授用這口氣說話而惹火棋他人的事，這已經不是第一次了，尤其是對某些

學有專精頗有名氣的人。

「你知道怎麼下西洋棋嗎？知道它有不可記數的走法嗎？」艾伯特博士問。

「不，」凡杜森教授那種乖張的口氣依然不變，「我只知道需要將某些棋子往特定的方位移動，直到對方的國王無法動彈為止，對嗎？」

「不錯，」艾伯特博士緩慢地說，「不過，我從未聽過有人用這種方式來描述西洋棋賽。」

「既然如此，我敢再說一次，真正的邏輯學家能夠充分運用邏輯思考擊敗任何西洋棋專家，給我幾個鐘頭時間，讓我研究一下個個棋子的走法，我便能在棋盤上擊敗你。」

凡杜森教授的眼睛毫不客氣地瞪住艾伯特博士。

「我不跟你比賽，」艾伯特博士說：「你說任何人——你說過，你可以擊敗世界上最厲害的棋士，等你熟悉了比賽規則之後，你願意跟世界最佳棋士比賽一場嗎？」

「毫無問題，」凡杜森教授說：「多次經驗告訴我，需要我親自出手才能取信於人，我可以再來一次。」

以上就是這場激烈爭端的緣由，這些世界級的西洋棋大師一致同意，接受同樣聞名於世的凡杜森教授挑戰，並安排好就在世界錦標賽以後，由獲得冠軍的棋士和凡杜森教授對賽一局，這次的冠軍便是曾拿下六次世界冠軍的俄國棋士柴可夫斯基。

錦標賽後的第二天，知名的美國西洋棋好手希爾布里先生到凡杜森教授的公寓，跟他切磋了一個早上，希爾布里先聲離去時，有人看到他神色淒慘，當天下午，凡杜森教授就要跟俄國冠軍開戰了，當地的報紙大幅報導這一件事，數百位西洋棋棋迷湧進現場，想要親眼目睹這場不同尋常的比賽。

當凡杜森教授走進會場時，人群中發出一陣低沉的擾動聲，他個子瘦小，像是個小男孩，單薄的雙肩被碩大的頭顱壓得下沉而不勝負荷，他戴著八號帽，雙眉又濃又直，像頂著個屋頂蓋似的，頭上是一團雜亂蓬鬆的黃髮，看起來有點古怪，厚厚的眼鏡片後邊，藍色的目光從半睜半閉的眼睛中斜射而出，狹窄的臉龐沒留鬍鬚，嘴腳緊閉成一條直線，面色蒼白如整天躲在研究室的學者，他的手指白皙細長，一眼就可看出五十多年的科學家生涯中從未做過任何運動。

俄國人面帶微笑，在棋桌前坐下，他根本就不把對方看在眼裏，一副「陪他玩玩」的心態。

其他棋界高手們聚集過來，好奇地注視著兩位參賽者。

凡杜森教授以後卒開局，他毫不遲疑的移動棋子，到了第五手，俄國人臉上的笑容不見了，到第十手時，在一旁圍觀的棋士高手全動容了，俄國冠軍不得不為自身的名譽認真起來。

凡杜森教授的第十四手將自己的城堡移到後四的位置。

「將軍。」他說着。

俄國冠軍經過一番長考之後，移動騎士去保護國王。

凡杜森教授注視著棋局，往椅背上一靠，雙手十指指尖輕觸著，目光自棋盤移到天花板，不聲不響地坐著，十分鐘之後，他平靜地說：

「十五手之後死棋。」

觀眾們都倒抽一口冷氣，棋士高手們忙著檢視棋盤上的布局，想要找出凡杜森教授這樣宣示的根據。

俄國冠軍自己心知肚明，他面色蒼白，茫然地靠到椅背上，他沒有露出任何驚訝的神色，只是在他無法理解的迷宮中無助地掙扎，突然間他站起來，伸出手握住對方纖細的手問著：

「你從未下過西洋棋？」

「沒有。」

「老天！你不是人，你是個腦子——是機器——一部思考機器。」

「這只是小孩子的玩意兒。」凡杜森唐突地說着，語調中沒有半分得意，仍是一貫不耐煩的冷淡口氣。

俄國西洋棋冠軍對他的評論被新聞記者韓欽森哈契發表在報章上之後，天才教授「奧古斯都·S·F·X·凡杜森 Ph.D.，LL.D.，F.R.S.，MD.」，就一直被世人稱為「思考機器」了。